

Секция «География»

О религиозной ситуации в Якутии

*Соловьева Жанна Васильевна*

*Студент*

*Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,*

*Биолого-географический, Якутск, Россия*

*E-mail: ZhSolov15@mail.ru*

Для Якутии характерно религиозное многообразие, что связано с проживанием здесь представителей 141 народа. В соответствии с Федеральным законом «О свободе совести и о религиозных объединениях» [4] народы создают и объединяются в религиозные общины, представляющие собой не только три мировые религии - христианство, ислам, буддизм, - но и традиционные религии якутов, коренных малочисленных народов Севера, иудаизм, ряд новых религиозных движений. В связи с тем, что современные переписи населения не включают вопроса о религиозной принадлежности, то о численности верующих приходится судить по данным А. Николаева и некоторым другим публикациям [1,2,3].

По данным на 2006 год (более свежие данные отсутствуют) наибольший процент занимали граждане, которые соблюдают религиозные обычаи и обряды, но не считают себя верующими – 41.7% от участвующих в социологическом исследовании. Например, многие жители республики, принадлежащие к разным национальностям, с удовольствием в середине лета отмечают якутский национальный праздник ысыах. На втором месте находится категория верующих – таких 39,5% респондентов. Число атеистов составляет 9.9%, то есть каждый десятый. Число затруднившихся с ответом, возможно не пожелавшим откровенно отвечать - 9.0%.

Приверженцев православной религии среди общего количества верующих наибольшее число - 44,9%. На втором месте (26.2 %) - представители традиционных религий коренных народов Якутии, то есть якутов и коренных малочисленных народов Севера. На третьем месте находятся те, кто не определился со своей религиозной принадлежностью – 23.0%. Далее следуют протестанты, католики, представители новых религиозных движений

Формирование современной религиозной ситуации в республике началось в 90-х годов XX века. Это было связано с политическим и социально-экономическим кризисом, разразившимся в стране, с ростом национального самосознания, поиском новых духовных ориентиров в обществе переходного типа. Это нашло отражение с одной стороны, в росте числа верующих, с другой стороны, в росте числа религиозных организаций и групп. Так, численность только официально зарегистрированных религиозных организаций в период с 1992 по 2006 год увеличилась с 3 до 108. А численность незарегистрированных религиозных групп значительно превышало число зарегистрированных религиозных организаций.

Религиозные общины распространены по Якутии неравномерно. На 2000 год такие общины отсутствовали в 15 (43%) административных единицах Якутии - в основном, в северных и центральных улусах (Булуномском, Верхоянском, Жиганском, Абыйском, Ал-лаиховском, Оймяконском, Усть-Алданском, Амгинском, Таттинском, Чурапчинском и др.). Большая часть общин, что вполне естественно, располагается в г. Якутск - 34,5%

от всех зарегистрированных в Якутии объединений. Это связано, как со значительной долей населения, проживающего в г. Якутск (25,9% от всей численности населения республики), так и с большим разнообразием национального состава столицы республики. Здесь находятся общины последователей всех религий, отмеченных в республике, кроме буддистской, которая действует только в Нерюнгринском улусе (таблица).

Таблица.

Религиозные общины некоторых территорий Якутии

Город

Якутск

Районы (улусы)

Нерюнгринский

Мирнинский

Алданский

Томпонский

Всего общин

28

11

10

7

4

Религии и религиозные течения

Православие (14), протестанство (8), католичество (2), мусульманство (2), верования коренных народов Якутии (1), вайшнавы (1)

Православие (4), протестанство (4), мусульманство (2), буддизм (1)

Православие (4), протестанство (6)

Православие (3), протестанство (1), католичество (3)

Православие (2), протестанство (2)

На втором месте по численности религиозных общин находится Нерюнгринский и Мирнинский улусы, где действуют 11 и 10 объединений соответственно. Достаточно много общин находится в Алданском и Томпонском улусах. В то же время в 10 улусах зарегистрированы только по одной общине и, в основном, это православие (Верхнеколымский, Верхневиллюйский, Кобяйский, Оймяконский, Оленекский, Среднеколымский, Усть-Майский).

Таким образом, анализ религиозных организаций и объединений Якутии показал, что:

а) в 20 административных территориях республики из 35 отмечены те или иные религиозные объединения;

б) в 17 улусах из 20 действуют православные общины (кроме Верхоянского, Нюрбинского и Нижнеколымского улусов);

в) протестантские общины зарегистрированы в 10 улусах;

г) католические общины – только в двух (Якутск, Алдан);

д) мусульманские общины – в Нерюнгри и Якутске;

е) буддистская община – в Нерюнгри.

В целом, по результатам нашего небольшого исследования, подготовленного по очень ограниченному статистическим данным, религиозная картина Якутии получилась недо-

статочной. Это связано с тем, что переписи населения уже не включают пункта, фиксирующего религиозные предпочтения респондента, а также абсолютной закрытостью исследований, регулярно проводимых республиканским Департаментом по делам народов и федеративным отношениям. Поэтому в настоящее время не представляется возможным получить и проанализировать общереспубликанские количественные данные по числу приверженцев той или иной религиозной идеи.

### **Литература**

1. Религии и верования / Географический атлас Республики Саха (Якутия). – Якутск - Москва, 2000. - с. 58. – С.58.
2. Николаев А.А. Современная религиозная ситуация в Республике Саха (Якутия): проблемы и перспективы. Ч. I. // Религии и СМИ / [http:// www.religare.ru](http://www.religare.ru)
3. Национальная библиотека РС (Я) /Религиозные организации и объединения РС (Я).: <http://www.nlib.sakha.ru>
4. Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26.09.97 № 125-ФЗ.: <http://www.rlinfo.ru>